

КНЯЗЬ АНДРЕЙ ПОЛОЦКИЙ И ЕГО ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Делидович В.А.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Андрей Полоцкий, сын великого князя литовского Ольгерда и его первой жены, Марии Витебской, родился в Витебске около 1320 г. С юного возраста обучался военному делу. Свои детские годы провел в Витебске. С самого детства Андрей был погружен в мир политических и военных интриг, так как его семья находилась в центре борьбы за влияние на восточноевропейских землях. Он и его брат Дмитрий были «вскормлены с копыя», участвуя в походах своего отца. Они сражались на поле боя так же, с каким усердием постигали политику и дипломатию. Вместе с Андреем рос и его младший брат Ягайло, который в дальнейшем стал важной фигурой в истории Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ) и Польши. И хотя впоследствии Андрей и Ягайло стали соперниками за власть, детство связывало их общим воспитанием и участием в одном деле.

Псковичи, полагая, что молодой военачальник поможет остановить экспансию Ливонского ордена, пригласили князя Андрея Полоцкого на княжение. Князь Андрей вместе со своим отцом тогда еще витебским и кревским князем Ольгердом и дядей, троцким князем Кейстутом прибыли в Псков в 1341 г. Вместе они смогли отстоять древний Псков от рыцарей-крестоносцев. Там же он принял христианство и получил имя Андрей.

В 1342 г. князь Андрей получил более престижный трон полоцкого князя и, оставив в Пскове своего наместника Георгия, отправился в Полоцк. Псковичи, подождав, пока наместник умер, проголосовали на вече за то, чтобы лишить князя Андрея титула. Он попытался вернуть свой титул силой, но потерпел поражение от псковских дружинников.

В 1359 г. по благословению литовско-вольнского митрополита Романа, в ведении которого находилась полоцкая и тверская епархии, князь Андрей изгнал из Ржевы наместников князя Василия Михайловича Кашинского и вернул город князю Всеволоду Александровичу Холмскому, укрывавшемуся с 1358 г. в ВКЛ от притеснения татар и князя Василия Кашинского.

Тем не менее, князь Андрей Ольгердович имел достаточно забот и без Пскова. Он преданно служил Полоцку и ВКЛ. Кроме участия в феодальных войнах, князь Андрей, вместе с отцом, который в 1345 г. уже стал великим князем литовским, совершал походы на Москву и сражался с крестоносцами. В 1362 г. князь Андрей также принимал участие в битве на Синих Водах, где войско великого князя литовского Ольгерда разбило войско Золотой Орды. Это сражение стало ключевым в истории Восточной Европы. Сыграв свою роль в этой битве, Андрей поспособствовал расширению влияния Литвы на южные земли. Победа на Синих Водах позволила князьям, таким как Андрей, увеличить свои территории и повысить политическую значимость. ВКЛ же эта победа позволила иметь более выгодные позиции в схватке против татар и других противников, что дало Андрею новые возможности в военной и политической сферах.

Принявший участие в столь многочисленных походах, Андрей претендовал на великокняжеский престол после отца. Однако в завещании великий князь литовский Ольгерд выбрал своим преемником Ягайло, который и занял трон правителя ВКЛ в 1377 г. Наиболее достойным на великокняжеский посад являлся Андрей, но Ольгерд, обращаясь к своим отцовским чувствам, передал этот пост своему старшему сыну, Ягайло, от второй жены, тверской княжны, Ульяны Тверской. Князь Андрей отказался присягать брату. Провозгласив себя великим князем, он начал противостояние с великим князем литовским Ягайло, который лишил князя Андрея многих земель. Чтобы победить брата, князь Андрей решил найти поддержку в Пскове, куда и отправился вместе со своей дружиной. Псковичи готовы были помочь ему с условием, что разрешение на княжение он должен получить от великого князя московского Дмитрия Ивановича. Князь Андрей вернул титул псковского князя благодаря своей сестре Елене, вышедшей замуж за князя Владимира Серпуховского, брата князя Дмитрия Ивановича. Фактически князь Андрей стал служить Московскому великому княжеству.

В 1378 г. Андрей Ольгердович участвовал в битве с татарами на реке Воже, ставшей первой значительной победой русских войск над Золотой Ордой. Эта битва наглядно показала применение ими тактики засадных полков и уязвимость считавшейся непобедимой татарской конницы.

В 1379 г. князь Андрей вернул Полоцк с помощью московских войск. Также он встретился с братом князем Дмитрием Ольгердовичем, получившим от великого князя литовского Ягайло Трубчевск, Стародуб и Брянск – земли, когда-то принадлежавшие князю Андрею. Но князь Дмитрий не разделял политики великого князя литовского Ягайло, и поэтому присягнул московскому князю

Дмитрию Ивановичу. Братья получили шанс проявить себя. Готовилось решающее сражение с татарами и поэтому им предстояло либо разделить славу победы, либо сложить головы.

В 1380 г. состоялась Куликовская битва. Непосредственно перед самым боем братья Ольгердовичи подали идею князю Дмитрию Ивановичу сломать все мосты через реку Дон, чтобы в случае поражения русские воины не смогли сбежать с поля боя. Московский великий князь данную идею поддержал и передал свои доспехи боярину, встав в ряды обычных воинов.

Сражение началось с поединка между русским монахом-воином Свято-Троицкой обители Пересветом и татарским батыром Челубеем. Оба богатыря на огромной скорости насмерть ударили друг друга копьями. Началось побоище. Главный удар ордынцев пришелся на центр русских войск. Левый фланг сломали и вытеснили с позиций. Правый фланг держался до конца. Князь Дмитрий Ольгердович привел на помощь конницу, но это не помогло остановить татар, прорвавшихся в тыл русских войск.

Лишь исключительное самообладание помогло не броситься напрямиком в бой без подготовки командующему засадным полком князю Дмитрию Боброку-Волынскому, наблюдавшему за сражением. Найдя подходящий момент, когда татары выставили уязвимый тыл, князь Д. Боброк-Волынский начал наступление. Удар, нанесенный засадным полком, стал ключевым в этой битве. Татары, охваченные паникой, бросились в бегство. Полк правой руки под командованием князя Дмитрия Ольгердовича вскоре завершил это сражение.

Вскоре после победы великий князь московский Дмитрий Иванович получил прозвище Донской, а влияние князя Андрея Полоцкого в Московском великом княжестве значительно возросло. Тем временем великий князь литовский Ягайло, который так и не довел свои войска до Куликова поля, чтобы помочь темнику Мамаю, в 1381 г. отобрал у князя Андрея Полоцк, направив туда князем своего младшего брата Скиргайло. Однако полочане выгнали князя Скиргайло, и он был вынужден бежать. Андрей, реалистично подойдя к своим возможностям, понял, что на великокняжескую власть во всём Великом княжестве он особо не претендует и хочет иметь как своё государство Полоцкие земли.

Воспользовавшись ситуацией, когда в 1381 г. трокский князь Кейстут отстранил от власти в ВКЛ великого князя литовского Ягайло, князь Андрей смог вернуться в ВКЛ на княжение в Полоцке. Возвратившись домой, князь Андрей предстал перед подданными как герой. Узнав о том, что великий князь литовский Ягайло принял польскую корону и заключил в 1385 г. Кревскую унию с Польшей, князь Андрей в очередной раз провозгласил себя великим князем и вступил в схватку с братом. Король польский и великий князь литовский Владислав II Ягайло поддерживал распространение католичества на территории ВКЛ, что привело князя Андрея в ярость. Чтобы достичь короны великого князя литовского, он даже объединился со старым врагом – магистром Ливонского ордена, которого называл в письмах «родным отцом». Таким образом, в ВКЛ началась гражданская война, в ходе которой князь Андрей потерпел ряд поражений. В итоге король польский и великий князь литовский Владислав II Ягайло в 1387 г. обманом захватил брата в плен и заточил в польском Хенчинском замке. Полоцким князем вновь стал князь Скиргайло.

Король польский и великий князь литовский Владислав II Ягайло не решился расправиться с князем Андреем и потребовал лишь одного – навсегда отречься от великокняжеского титула. Князь Андрей оставался непреклонным к данному предложению. На помощь князю Андрею пришел его двоюродный брат князь Витовт, изгнавший князя Скиргайло из Полоцка в 1390 г. После этого князь Андрей, вероятно, и вернулся в Полоцк.

После возвращения из плена Андрей стал верным соратником великого князя литовского Витовта и сопровождал его в злосчастном походе на Орду в 1399 г. Развязкой этого похода стала знаменитая битва на реке Ворскле в 1399 г., в которой войско ВКЛ потерпело сокрушительное поражение. Князь Андрей принял здесь свой последний бой. Будучи стариком, он сражался на передовой позиции, защищая пути отхода войск великого князя литовского Витовта. В этом бою также сложили мечи и головы князь Дмитрий Ольгердович вместе со своими двумя сыновьями.

Князь Андрей, посвятивший войнам всю жизнь, нашел смерть на поле боя. Его жизнь была наполнена до краев различными испытаниями: немилость родителей, покидание родной обители, блуждание по чужбине, восстание против несправедливости, пленение и годы ожидания в неволе, неопределенность и достойный конец захватывающей истории его жизни. По иронии судьбы, это был стандартный исход многих Ольгердовичей первого и второго поколений. Отношения с Псковом, борьба за владение Полоцком и участие в гражданской войне ВКЛ подтверждали стремление Андрея быть признанным и иметь власть, даже в том случае, если это означало идти против брата и могущественных врагов. И хоть некоторые его поступки на данный момент могли показаться противоречивыми, в Куликовской битве он до конца исполнил свой долг. Белорусский народ чтит память этого человека, сыгравшего ключевую роль в сражении, изменившем ход всей европейской истории.

Список использованных источников:

1. Кудрявцев, А. В. О древней истории Полоцка: историографические и археологические исследования / А. В. Кудрявцев. – Минск: Універсітэт, 2010. – 275 с.